

# Diario de Burgos

Año XXIV.—Núm. 7.113.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 185.

Viernes 21 de Agosto de 1914.

## GUREA, dentista

Gabinete montado á la altura de los mejores del extranjero.  
Dentaduras en OCHO HORAS, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.

CONSULTA DIARIA. TARIFAS MILITARES

PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18, 1.º (junto á la Catedral.)

## Gran surtido

en jamones aviletes, gallegos y andorranos, muy  
magros, salchichón de Vich, lomo embutido y chorizo de lomo, especial para crudo; cecina de vaca,  
longaniza de lomo, y queso manchego en aceite,  
Almazán, al por mayor, de tocino, jamones y mantecas, a precios económicos,  
en la Alhondiga, depósito núm. 17.

## LA EXTREMENA.

Gran salchichería de Manuel Sánchez, San Lorenzo, núm. 36.—Teléfono núm. 173.

## Compañía de Aguas de Burgos

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado la distribución de un dividendo activo de diez pesetas por acción, libre de impuestos.

Queda abierto el pago en las oficinas de esta Compañía, Plaza de Alonso Martínez, durante los días laborables desde el 1.º de Septiembre próximo, de diez de la mañana á una de la tarde, mediante la presentación del cupón núm. 1 de las acciones al portador.

Burgos 18 de Agosto de 1914.—Por la Compañía de Aguas de Burgos, el director gerente, Federico Fernández Izquierdo.

## LA CASTELLANA

Elaboración de chocolates, cafés, azúcares, galletas

## MANUEL LAVÍN

EXQUISITOS CHOCOLATES, CAFÉS AZÚCARES Y GALLETTAS AL ESTILO DE LOS LLAMADOS «MOLINOS DE CHOCOLATE», DE MADRID

Lain-Calvo, 19.—BURGOS

## Antonio A. Carrasco

MÉDICO

Consulta de enfermedades secretas, de dos ó dos de la tarde.

CENTRAL SAN PASTOR, 2, 1.º

## Ecos políticos

DESDE MADRID.

Estamos indudablemente en un momento político difícil.

Las opiniones, respecto á la actitud en que debe definitivamente colocarse España, delante de la conflagración europea, andan divididas.

Lo están fuera del Gobierno, ya que según prueba el resultado del Consejo que hoy ha presidido en Palacio Su Majestad, aparentemente, cuando menos, en el seno del Gabinete es unánime el criterio favorable al mantenimiento de la neutralidad.

«Diario Universal», de anoche, publicó un artículo que tenía una importancia extraordinaria.

Se afirma en él senillamente que debemos romper nuestra neutralidad, para colocarnos en la contienda de parte de las aliadas de Inglaterra, y se alude á la existencia, á pesar de todas las negativas de estos días, tanto del Gobierno, como del jefe de los liberales, conde de Romanones, que ahora piensa de manera distinta á como pensaba hasta hace poco, de algún compromiso de nuestro país con Inglaterra, nacido en la primera entrevista de Cartagena.

El articulista dice que hay neutralidades que matan, y da á entender, que entre las que así se pueden calificar, está la nuestra en el presente formidable conflicto.

Ese artículo produjo anoche revuelo extraordinario. Era natural.

«Diario Universal» es el órgano de los liberales. Podía creerse que era el partido que hablaban.

Muchos consideraban el artículo inspirado por el propio conde de Romanones. Otros decían que no.

Folleto del DIARIO DE BURGOS (40)

## Los nihilistas rusos

como aquella el teléfono, si no en el recibimiento, está invariablemente colocado en la sala trasera ó en el pabellón posterior de la casa si lo hay. Nick cruzó el recibimiento hasta la puerta posterior de él, que dió el acceso á la habitación de él.

Tres meches de gas estaban ardien-do sobre una mesa en el centro de la estancia. Dos sillas, las que habían estado colocadas al lado de la mesa, y una que se hallaba en el centro del aposento, estaban derribadas. Un puñalito con puño de piedras preciosas se veía en el suelo entre las dos sillas. Entre las dos ventanas de la estancia, y colgado de la pared, estaba el teléfono, con el receptor aún sin colocar en su gancho. En el suelo, cerca de una de las derribadas sillas, había un arrugado pañuelo de encaje, que evidentemente había dejado caer Olga en su lucha con Strovanoff.

Y esto era todo.

Aparte de lo que hemos descrito, no había el menor rastro de presencia humana en la estancia, ó mejor dicho, en la

casa, y Nick Carter comprendió que, si bien el grito que había dado por el teléfono podía haber impedido un daño inmediato de Olga, también había avisado á Strovanoff que la conversación que acababa de tener había sido oída, y que la situación de la casa era conocida por el hombre que había gritado.

Y era evidente que Strovanoff no había tardado en huir, llevándose consigo á Olga.

Pero en primer lugar, dejando la estancia tal como estaba, el detective dió una vuelta completa á la casa, entrando y registrando rápidamente todas las habitaciones y todas las alacenas, golpeando las paredes y buscando en ellas posibles escondites, pero sin descubrir nada; en realidad no había pensado descubrirlo.

Convencido de que no había nadie en la casa, el detective volvió á la estancia que había sido teatro de la lucha, y después de apagar las luces que aún ardían, recogió el puñalito de Olga y se lo metió en el bolsillo, haciendo luego lo propio con el pañuelo arrugado á que se ha hecho referencia. En el momento de recogerlo del suelo, sonrió, porque su mano tropezó con la dureza de un papel plegado que estaba dentro del pañuelo, y, antes siquiera de verlo, comprendió que Olga había logrado dejarle un recado por escrito.

criterio. La duda está hoy oficialmen-te desvanecida. En realidad, desvanecido totalmente no ha quedado aún.

Respondió el Consejo de ministros hoy á la expectación que había despejado. En él, efectivamente, se fué al análisis detallado de la situación, llegándose al extremo de escuchar el Rey individualmente las opiniones de cada ministro.

Tuvo el Consejo la importancia extraordinaaria de plantear nuevamente la cuestión de si debíamos ó no seguir siendo neutrales. Por fortuna hemos sacado en conclusión que sí. La neutralidad subsiste. Pero es esto definitivo. No se sabe. Dato es la neutralidad sin duda alguna. Pero sin duda tampoco han quienes quieren arrastrarnos á salir de la neutralidad.

Romanones ha estado en Palacio con ferenciando hora y media con el Rey después del Consejo. Cuando llegó manifestó no conocer el artículo tan comentado del Diario, pero aunque procuró hablar poco con los periodistas, algo dejó traslucir, no por cierto favorable á la neutralidad. Después, al salir, dijo que había estado hablando con el Rey, de Marruecos. Nadie lo ha creído. La reserva del conde y su entrevista con el Rey son ahora motivo de comentarios. Y hasta algunos suponen que S. M. ha ofido en consulta al jefe de los liberales.

No habrá sido el Consejo de hoy simplemente un aplazamiento del problema de si el fin seguiremos ó no neutralidad? Caerá Dato del poder para que el país varíe de línea de conducta en el conflicto internacional?

Por otra parte hay graves rumores relativos á Fernando Poo. El incidente de Tanger también llama la atención de las gentes. Hay quienes consideran que dada nuestra colaboración con Francia en cuanto al mantenimiento de la normalidad en aquella ciudad internacionalizada, de lo hecho por los franceses pueden alcanzarnos las consecuencias.

Dato ha dicho que no crea ni espera que ocurrá así. Ha cumplido su deber diciendo esto. Pero ¿lo crees? Si dará el do por las circunstancias?

Indudablemente las cosas no están del todo claras. Hay en el ambiente una amarga interrogación. Las gentes no están tranquilas del todo como logró días pasados Dato, patrióticamente hablando y obrando, que lo estuvieron.

Nosotros somos partidarios de la neutralidad. Claro es que en caso de que el honor de la patria lo exigiera seríamos, aunque pacifistas platonicos, amantes de la guerra como un mal menor.

Ojalá los esfuerzos de Dato, que se está acreditando de ser un gran español y está procediendo inspirado en el sentir general del país, no sean infructuosos.

En todo caso, si se rompe la neutralidad no voluntariamente, esta ha sido frase de Dato, para indicar que sin causa de fuerza, ante la cual padeciera nuestra dignidad, su Gobierno no variaría de actitud, será nuestro destino y el país deberá responder como un solo hombre á la defensa de nuestros intereses.

Lo que no se puede tolerar en modo alguno es que la neutralidad quede rota por impulsos internos. Esta no es, como ha dicho muy bien el presidente del Consejo, cuestión que se resuelve por criterio de partido. Y porque haya alguno ó algunos hombres políticos amig-

gos de llevarnos á una actividad que está reñida con el sentir nacional, no iremos á situación distinta de la de ahora. Ni lo quiere el país, ni lo hará el Gobierno,

con cuyo criterio y con cuya conducta está identificado el Rey.

El país debe pensar: Dato es la paz. Todos con Dato. Y si con Dato yiniera la guerra traidora por tristes e inevitables circunstancias, en la guerra debería prestársele todo aliento, como se le otorga para el mantenimiento de la paz.

M.

20 Agosto.

## De actualidad

LA GUERRA EUROPEA, por Two Captains.—

Un volumen en 4º de 112 páginas, con cuatro croquis del teatro de la guerra.

—Editado por la Casa Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos.—Precio, 2 pesetas.

En las páginas de esta interesantísima obra, donde escritores de gran valía han dejado las señales de una muy vasta erudición y de un claro y certero concepto de la realidad, estudiánsela en forma sencilla y á todos comprendible, los numerosos factores que integran el magnífico conflicto europeo, que ha de solucionarse por el formidable choque de los ejércitos.

Divídese el libro en tres partes, tituladas: «Antecedentes políticos», «El equilibrio europeo» y «La lucha armada».

No es esta una obra de las que con harta frecuencia se publican sin otro mérito que el de la actualidad. Aunque ha sido escrita en pocos días con los apremios que el rápido curso de los acontecimientos exige, por series, sin duda, familiares á los autores los asuntos que hoy preocupan al mundo entero, están con tali preocupación desarrolladas las ideas, y con tanta precisión expuestas, que seguramente la obra que motiva estas líneas, ha de ser de las que perduran, y se citen, no sólo ahora durante el período culminante de la guerra, sino después, cuando seriamente se haga el estudio de los múltiples episodios sangrientos.

La obra termina en páginas verdaderamente sensacionales. En ellas se examina la situación de España ante el actual conflicto. Los autores, con toda franqueza, se declaran enemigos de la neutralidad de nuestro país e indican hacia res.

Este libro, que ha de ser muy leído y discutido, se halla ilustrado por cuatro croquis del teatro de la guerra.

Elogios también, y entusiastas, merece la importante Casa editorial Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, por la presentación de la obra, la cual, á pesar de su escaso coste, se halla admirablemente tipografiada.

## De la provincia

### Pradolongo

#### LAS FIESTAS

Solemnies fiestas en honor de Nuestra Señora la Asunción y San Roque, pero especialmente la función religiosa.

El día 14, las Hijas de María recibieron el pan de los fueros, para honrar á su Madre la Virgen y prepararse dignamente á celebrar su fiesta. Durante la comitiva que ha de atravesar esta región, por la escasa cosecha de cereales y pérdida del viñedo, acordó celebrar solemnemente las sesiones de fuegos artificiales, suspendiendo á la música, la dulzaina del país.

#### EXPEDIENTE

Se ha remitido á la superioridad el expediente instruido por esta alcaldía, relativo á la enajenación de bienes pertenecientes á este municipio, para allargar fondos con que construir los nuevos edificios escolares nacionales. Esto se cree han de comenzar en breve, con objeto de aliviar en lo posible las necesidades que se acentúan, proporcionando jornaless á la clase obrera, la que tan escasa ha de hallarse de trabajo en el próximo invierno.

#### RESCRITO PONTIFICIO

Se nos comunica por persona que parece estar bien informada, que por Rescrito Pontificio se ha concedido facultad á la Exma. Sra. Duquesa viuda de Noblejas, para que se celebre el santo sacrificio de la misa en el oratorio de su palacio, que posee en Torrepadierna, distrito municipal de esta villa, por lo cual nuestro Exmo. Prelado ha concedido permiso para doblar los días festivos en dicho oratorio, y con segunda misa, al presbitero D. Mariano Izquierdo, cura proprio de Villavieja.

PEDRO MARTÍNEZ GARCÍA.

20 Agosto.

papel de envolver que habría encontrado en la estancia en que estaba temporalmente prisionera, mientras hablaban Strovanoff y Berger.

Era una ironía de la suerte, por lo que se refiere á Olga, pensar que si no hubiera ido á aquella casa y caído en manos de Strovanoff, su destino habría sido mucho peor aún, porque más tarde se habría hallado de pasajera á bordo del mismo vapor que había elegido Strovanoff para volverse á Rusia.

Pero ignoraría el hombre en su determinación, una vez que tenía motivos para creer que sus planes habían sido descubiertos por el teléfono?

Esta era la pregunta que se hizo el detective al quedarse allí un momento, meditando las extrañas ocurrencias de la noche que acababa de transcurrir.

XXII

### LA FUGA DE STROVANOFF

—La casa de Ryerson Street!

Nick Carter se detuvo en la esquina de Broadway y pronunció la frase anterior en voz alta, aunque no había personas lo bastante cercas para oírla. El detective tenía ya el convencimiento de que Strovanoff abandonaría sus planes definitivamente.

Era natural que el ruso supiera que toda la conversación que había tenido

con Berger en la calle Cuarenta y Siete, así como la de Olga y él, había sido oída por el teléfono, y era lo bastante listo para comprender la necesidad de cambiar inmediatamente de planes.

Se le había ocurrido á Nick de pronto que la casa de Ryerson Street, que se había citado en la conversación de Strovanoff y Berger, podría ser el primer punto á que el ruso quisiera llegar con Olga prisionera, aunque había algunos argumentos contra este paso.

Recordaría que Nick Carter debía de haber oido hablar de la casa, así como de las otras; además podía no convenirle llevar allí á Olga, ya que ésta, en dicha casa, se encontraría entre amigos, entre hombres que le eran todos adictos.

Pero el detective razonó, en aquel instante, que la casa de Ryerson Street podría proporcionarle algunos informes, y que, por lo menos, le convenía visitarla, ya que no le era posible seguir otra pista.

Era cierto que el detective sabía que había de encontrar allí á Berger, y que éste volvería después á la casa de la calle Cuarenta y Siete, como le había ordenado su jefe; pero había que tener en cuenta que Berger ignoraría los pasos de Strovanoff tanto como Nick Carter, porque el detective se dijo que la intención de Strovanoff había sido que Berger no se enterara de su propósito de volver inmediatamente á Rusia.

Un coche vacío pasaba en aquel momento por la esquina, y Nick lo detuvo, ordenando al cochero que lo llevara al momento á su casa; ya en ella, se dirigió rápidamente, porque comprendió que su personalidad era ya tan conocida de todos los miembros de la Hermandad de la Rusia Libre y de los principales conspiradores de ella, que era preciso que la hiciera desaparecer en su trabajo de aquél día.

Al salir de su casa se llevó consigo á Patsy, que era el único de sus ayudantes que se hallaba presente, y mientras corrían hacia la estación del Elevado de la Tercera Avenida, Nick le dijo:

—Patsy, en Martin Stores, en Brooklyn, entre los embarcaderos de Fulton y Wall Street, hay un vapor, creo que de pasaje que va á salir para Cronstadt, Rusia, esta tarde á las tres. No sé el nombre del vapor ni su nacionalidad. En realidad, ya te he dicho todo lo que sé acerca de él. Quiero, Patsy, que lo encuentres enseguida, que tú vayas á bordo, y que permanezcas allí hasta que vaya á levantar anclas para hacerse á la mar; aun entonces, si puedes arreglarle con el práctico para que te deje en tierra, no te muevas todavía. Puedes ser que Strovanoff se disfraze de marinero, ó emplee otro recurso para esconderse á bordo, marchán-

## La guerra europea

### El avance alemán en Bélgica

EL EJÉRCITO BELGA SE RETIRA HAC

ron los primeros en caer y dar el primer golpe de muerte a los alemanes.

Autes de hablar de nuestras derrotas, los alemanes han mejorado en rogar a Nuestra Señora de Lourdes para que les ecosuyan la paz, que ellos han turbado, y las evitan las funestas consecuencias de la guerra que ellos han desencadenado en Europa.

### La batalla de Gravelotte

#### ACCIÓN IMPORTANTE

Viajeros llegados a París, procedentes de la frontera franco-suiza, dicen que anteayer miércoles se libraba una gran batalla en Gravelotte (Lorena alemana) cerca de Metz, en la que parecían derrotados los franceses, resultando por ambas partes 15.000 muertos y 35.000 heridos.

Estos detalles necesitan confirmación.

#### LUGAR HISTÓRICO

Por diferentes conductos de París, Londres y Bruselas, se reciben noticias de que se está librando un gran combate entre el ejército alemán y los aliados, en Gravelotte.

La lucha es la más encarnizada de las libradas hasta ahora.

Precisamente ayer hizo 44 años que los prusianos ganaron una gran batalla en este mismo lugar.

De los alemanes combatieron cuatro cuerpos de ejército, y parece que hasta ahora llevan la mejor parte.

Estas referencias han producido gran sensación.

#### En la Alsacia

#### COMBATE EN LOS VOSGOS

El combate entre franceses y alemanes librado en los alrededores de la aldea de Wily, situada en los Vosgos, ha sido un gran desastre.

Durante varias horas funcionaron las piezas de Artillería de gran calibre.

Los alemanes apagaron los fuegos de las baterías francesas.

Torilieron las colinas que dominan las posiciones de los franceses, y emplazando sus cañones de metralla, que hicieron abandonar a los franceses la aldea de Wily.

Los alemanes tuvieron pocas bajas; las de los franceses fueron numerosísimas.

#### DETALLES DE LA ACCIÓN DE MULHOUSE

Llegan a París noticias oficiales de Alsacia, que han producido gran júbilo. Las tropas francesas, mandadas por el general D'Amade, batieron a los alemanes cerca de Mulhouse.

La lucha se reservaron principalmente las tropas llegadas de África.

El combate fue formidable, dándose varias cargas a la bayoneta.

Los alemanes se retiraron a los bosques cercanos.

Los franceses, victoriosos, extrajeron en la población «viva» las aclamaciones del vecindario.

Las perdidas por ambas partes han sido grandes.

La ansiedad en París es tremenda por conocerlos.

### Por los repatriados

Ayer, á las seis de la tarde, se reunió en el despacho del señor gobernador civil la Junta nombrada el día 18 para tratar la suscripción abierta por la Reina Victoria, con objeto de arbitrar recursos en destino a los repatriados.

Se nombró una comisión ejecutiva, encargada de realizar y llevar a cabo los trabajos de recogida.

Dicha comisión estará compuesta en la forma siguiente:

Don Pilar Sáenz de San Pedro de Cuesta, D. Comendador Civil de Burgos, don Dolores de Carrillo de Garijo, señora marquesa de Valtierra, señora Jocelyn Sanz, D. José de la Altagracia, de Sarmiento y señores gobernadores civiles, alcaldes, presidente de la Audiencia y de la Diputación provincial, gobernador militar y director del DIARIO DE BURGOS.

Con el fin de tomar acuerdos, se reunirá esta comisión mañana, á las cinco de la tarde, en el despacho del señor gobernador,

### Saló n Parisiana

Hoy, viernes, á las ocho, diez y once y cuarto, gran estreno de la notable peluca, drama popular sensacional de M. René des Jardins y Vanhyt, editada por la casa Paillé Frères, de París, dividida en tres partes, titulada «La pasarela francesa», que en unión de las graciosas cintas «Pepin, ayuda de cámara» y «Santander» y el hormigón, explica el final.

Mañana, sábadu, magnífico estreno.

### Un homenaje

SUSCRIPCIÓN, por cuotas que no exceden de una peseta, para dedicar un recuerdo a los señores arzobispo y obispo de Burgos, conmemorativa de la fecha en que comenzó el derribo del palacio arzobispal para aislar la Catedral.

PESETAS

Si me anterior. . . . . 553 15

Recaudado en «El Castellano». . . . .

Don Antonio María Gutiérrez Bañuelos. . . . . 1

Recaudado en el DIARIO DE BURGOS

Don Pedro Tena y Silla. . . . . 1

Doña Dolors de Ibarra de Tena. . . . . 1

Carmen Tena y Ibarra. . . . . 1

Lolita Tena y Ibarra. . . . . 1

Pedrito Tena y Ibarra. . . . . 1

Manolo Tena y Ibarra. . . . . 1

Augustino Tena y Ibarra. . . . . 1

Luisito Tena y Ibarra. . . . . 1

José M. Tena y Ibarra. . . . . 1

Don Ignacio Albares. . . . . 1

Doña Elena Guilloche de Albares. . . . . 1

Total. . . . . 570 15

### Palacio de la Luz

Hoy se proyectará la magnífica película «El doctor Satán», de la que nos hemos venido ocupando estos días padres.

Las secciones tendrán lugar á las siete y media, nueve y media y once y cuarto, y á pesar de su excesivo coste registran los precios de costumbre.

La taquilla estará abierta desde las seis de la tarde, y los señores invitados tendrán que canjear en taquilla sus invitaciones por entradas, el objeto de no dar más entrada que la que permite el aforo del local.

### LOS CONCIERTOS DEL ESPOLÓN

DE NUEVE Á ONCE DE LA NOCHE

Día 21.

San Marcial.

- 1.º Asturias, pasodoble, Hernández.
- 2.º El poeta de la vida, couplets, Caileja.
- 3.º El método Górritz, selección, Lledó.
- 4.º Andante y polonesa de concierto, Canto.
- 5.º Tango del Guripa, Chapi.

### Crónica militar

#### FALLECIMIENTO

Ha fallecido en Sotillo de la Adrada, víctima de penosa enfermedad, contraria en la campaña de Melilla, el comandante de Wad-Ras D. Emilio Gómez Martínez.

#### ESCUOLA DE AUTOMOVILISTAS

Se ha dispuesto se expida el título de mecánico-conductor al obrero fallecido de la sexta sección Manuel García Ruiz y el de conductor al artillero Ildefonso Larráaga Agüero, del tercer regimiento montado.

#### DESTINOS CIVILES

Son propuestos: Para cartero de San Martín de Lossa, Severo Sáinz Ortiz.

Para peón de Valdelesteja á Pesqueira y Cubillo, Silverio Corada Bocos.

Y para alguacil de Vadoncinos, Juan Apuríto Campos.

#### SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DÍA 22

Parada. — Regimiento Infantería de San Marcial (segundo turno).

Jefe de día. — Sr. Coronel de San Marcial. D. Vicente Sarthou.

Imaginaria. — Otro de Lealtad, D. Francisco Vara de Rey.

Visita de hospital. — San Marcial, cuarto capitán.

Reconocimiento de piensos. — España, tercio capitán.

Idem de pan. — San Marcial, 9.º capitán.

Vigilancia. — Un oficial de cada cuerpo.

Idem para San Esteban. — Un sargento y un cabo del tercero montado.

El general gobernador, marqués de Puerto Rico.

### Ha muerto el Papa

#### CEEREMONIA IMPONENTÍSIMA

Roma 20. — Poco después de llegar á Roma, ha tomado posesión del Vaticano el cardenal esmarchero monseñor Della Volpe.

Este, precedido de los suizos del Vaticano y rodeado de la Guardia pontificia, dirigióse, acompañado del viceministro y de toda la clerecía de ritual, á la capilla de la Virgen.

Alfí esperaban los altos dignatarios de la corta pontificia y los maestros de ceremonias.

El cardenal atravesó las habitaciones del Papa, y al llegar á la puerta de la estancia donde reposaba el cadáver, dio los tres martillazos de rúbrica en medio de un silencio sepulcral.

El cardenal Dolla Volpe gritó entonces:

— ¡Pío! — ¡Pío!

Inmediatamente la puerta fué franqueada, y el cardenal, seguido de su séquito, penetró en la estancia.

Tomó el cardenal el plato de mano de uno de los dignatarios, y tocando con él tres veces en la frente del Papa, llámalo por su nombre de pila y en el dialecto nativo:

— ¡José! — ¡José!

Todos los circunstantes permanecían arrodillados, contemplando el cadáver de Santidad Pío X, que, cubierto con una casulla blanca, yacía sobre los colchones del lecho.

El cardenal Dolla Volpe, pasados breves instantes, pronunció en alta voz:

— ¡El Sumo Pontífice ha muerto!

Y así quedó cumplida la ceremonia de enterramiento del fallecimiento de Pío X.

El cuerpo del Papa fué luego vestido con los hábitos pontificales que usaba de ordinario, y colocado después sobre el lecho, cubierto con un paño sedoso.

Otro cirio enorme iluminó la estancia, á la que dan guardia dos soldados de la Guardia pontificia.

El cardenal Dolla Volpe ha sellado todas las habitaciones del Vaticano, colocando en las puertas grandes chapas de acero, en suyo anverso dice: «Interrogado, el 20 de agosto de 1914».

Esta tarde, á las cuatro, los médicos del Papa, señores Amici y Marchiava, ayudados por los 10 facultativos adscritos al Vaticano, procederán á embalsamar el cadáver de Pío X.

Las visceras serán depositadas en una urna, procediéndose luego al entierro en uno de los subterráneos de San Pedro.

Terminada la operación del embalsamamiento, el cadáver será nuevamente revestido con la sotana de lana blanca, el roquete, la manta y el cuello de lana blanca, e inmediatamente trasladársele á la sala del Consistorio.

Esta noche será llevado á la capilla Sixtina, donde se permitirá al público la entrada.

Mañana será trasladado en procesión solemne á la basílica de San Pedro, donde se colocará sobre un catafalco abierto de tapices color violeta, y después de entonar los cardenales el Libera.

se le instalará en la capilla del Sacra-miento, para que espaciado de tres días permanezca expuesto al público.

El cuerpo estará defundido por una verja, quedando fuera únicamente los pies, para que puedan ser reverenciados y besados por los fieles.

Para darle sepultura, el noveno día se reunirán los cardenales en la sacristía de San Pedro, en la que se forma una procesión por aquéllos, el clero de la basílica, el Capítulo, la Cofradía del Santo Sacramento y los guardias nobles y sacerdotes.

Los sacerdotes de la basílica colocan el cadáver vestido de pontifical, en un sudario de seda, carnes, recamado de oro.

El mayor domo cubre la cara y las manos del muerto con un velo de seda blanca.

Se deposita en tres holas un número de medallas de oro, plata y bronce igual al de años de pontificado del difunto, en las cuales se mencionan los hechos más notables de su reinado; y el primero de los cardenales creados por el difunto contiene una escaña cilíndrica de metal blanco, que contiene un pergamo, en el cual se registran los principales acontecimientos del Pontificado.

Los maestros de ceremonias tienden sobre el cadáver un segundo sudario de seda rosa, y el notario de cámara lee el acta de defunción.

Se coloca el cadáver en un féretro de plomo, en cuya tapa están grabados el nombre y las armas del difunto, la duración de su Pontificado y la fecha de su muerte.

El camarlengo y el sacerdote ponen los sellos, y esta caja entra en otra de madera, en la cual están impresos también los sellos del camarlengo, del prelado y de los demás cardenales.

El féretro se deposita provisionalmente en un nicho practicado sobre la puerta de acceso al guardarrépaga de los sacerdotes y á la izquierda de la capilla del coro, permaneciendo allí hasta que ocurre la muerte del Papa siguiente.

Cuando ésta ocurre, pasa á ocupar su puesto definitivo en la cripta de la basílica de San Pedro.

Los funerales son uno de los espectáculos más solemnres y grandiosos. (De La Correspondencia de España.)

†

La Exposición del Santísimo Sacramento y las misas que se celebran mañana 22 del actual, en la capilla de las reliquias Esclavas del Sagrado Corazón, á las ocho, nueve y media y diez y media, se aplazarán por el eterno descanso de D. María Concepción Santa María de Albarejos, que falleció en igual día de 1910.

R. I. P.

†

En Marçilla ocurrió el día 18 una terrible desgracia.

El guarda agujas suplementario Cipriano Diaz, al intentar detener un vagón que estaba haciendo maniobra, fue cogido entre el vehículo y el muelle, sufriendo tan graves lesiones que falleció á la mañana siguiente.

El desgraciado Cipriano dejó mujer y seis hijos, residentes en Miranda de Ebro.

## EL CENTRO. Gran peluquería.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid. - 3'20 t.

Lotería Nacional

El sorteo de hoy han resultado los siguientes números: 150.000 pesetas el 824 Agustín, 60.000 el 20.847 Zaragoza.

en 25.000 el 16.882 Jerez, con 3.000 cada uno de los números 57.41, 21.401, 23.679, 9.095, 18.824, 10.661, 12.138, 17.702, 1.549.

INFORMACIÓN MILITAR

Destinos

Diario Oficial del Ministerio de Guerra publica hoy los siguientes avisos de coronellos de ingenieros: Ramiro La Madrid, de la comandancia general de ingenieros, en coordinación de la sexta región, a la de Madrid.

Félix Arteta, a la comandancia general de la sexta región.

La guerra europea

Una opinión más

El señor Sánchez Toca ha declarado que está conforme en el fondo con el artículo que bajo el epígrafe «Neutralidades que matan», publicó el Diario Universal, pero no con las conclusiones que saca el articulista.

España, realmente, no puede decir, según el señor Sánchez Toca, que esté apartada de Francia e Inglaterra, después de las relaciones que ha intercambiado con ellas, pero nuestra situación debía ser de neutralidad.

Cuando llegue el momento de la negociación de la paz será de oportunidad la intervención de España.

Entre tanto, la actitud adoptada por nuestro país es la garantía de la paz universal para el instante oportuno.

Los alemanes en Bélgica

LONDRES (Vía Bilbao).—Noticias recias de Amberes dicen que se ha establecido una batalla formidable entre el ejército belga, que tenía su cuartel general en Malinas, y las masas alemanas que pasaron por el Noreste del río Mosa, entre Lieja y Namur, y avanzando hasta orillas de Dyle y Maas.

Los belgas han empezado a avanzar las posiciones que ocupaban en Malinas y retroceder hacia Amberes.

El combate parece que se ha extendido a toda la línea.

El tema de los atropellos

PARÍS.—Por el ministerio de la guerra se ha publicado una nota, pidiendo en conocimiento de las potencias signatarias del convenio de La Haye los siguientes atropellos, cometidos por los alemanes:

Retiraron a varios heridos, dispersando los revólveres a boca jarrón sobre la cara, como lo prueban las heridas que presentan, por sus dimensiones, y que demuestran que los disparos fueron hechos a pocos centímetros de distancia.

Destrozaron la cara a otros heridos, tacanéandolos.

Y han incendiado los pueblos de Barba, Montigny, Montreux y Paux, en la región alsaciana, obligando a sus habitantes a ir al combate velante de las avanzadas.

En la batalla de Bapaume se vió llegar elante de las avanzadas a mujeres y niños en tropel.

El Gobierno francés somete estos hechos a la consideración de las potencias civilizadas para que estudien tales actos de vandalismo, que desonran para siempre al pueblo que los comete.

Los alemanes en Bruselas

PARÍS.—La caballería alemana ha conquistado Bruselas.

Importantes columnas germanas siguen a estas vanguardias.

Las fuerzas que guarnecían Bruselas se retiraron hacia Amberes, sin proponer combate.

En la Alsacia

PARÍS.—Se confirma la victoria conseguida por las fuerzas francesas en Alsacia, entre Mulhouse y Alstirsk. Los alemanes se retiraron por la orilla del Rin, dejando en poder de los franceses muchos prisioneros y 24 cañones.

Seis de éstos fueron arrebatados, lucha encarnizada, a los desembarcos de infantería lorena.

Las vanguardias francesas se han posicionado de fuertes posiciones que ocupaba el enemigo, mediante un energético contraataque sobre el grueso de las fuerzas alemanas.

Se han establecido sólidamente los franceses en sus posiciones a orillas del Seille y del canal del Marne.

Alemenes y rusos

PARÍS.—Se sabe oficialmente de

## Triunfo de los franceses

PARÍS.—Un comunicado del ministerio de la Guerra da cuenta de que las tropas francesas han obtenido un brillante éxito en Mulhouse y Altir.

Los alemanes se declararon en retirada, dejando prisioneros y municiones en poder del ejército de la República.

Los rusos pasaron la frontera el día 17, combatiendo en todo la línea desde el 18 al 19 y terminando la lucha con la ocupación por las tropas del Czar de Lich, población de la Prusia oriental, en la línea férrea de Koenigsberg a Grayebo.

Saint Petersburg que varias columnas rusas han tomado la ofensiva contra el frente alemán oriental, por Vibralen.

Los rusos pasaron la frontera el día 17, combatiendo en todo la línea desde el 18 al 19 y terminando la lucha con la ocupación por las tropas del Czar de Lich, población de la Prusia oriental, en la línea férrea de Koenigsberg a Grayebo.

La aviación en la guerra

La «Gaceta» publica hoy un aviso, diciendo que el Gobierno holandés ha prohibido el paso por las fronteras de su territorio a los aviadores que no formen parte de las fuerzas terrestres o marítimas de los Países Bajos.

El presidente

El señor Dato despachó con el Rey, conversando ambos largamente.

Al salir de Palacio nos dijo que no había nada de particular, que de noticias de la guerra sabe únicamente lo que publica la prensa, y que se está librando una gran batalla.

Dijo también el presidente que es probable que los funerales por Su Santidad el Papa se celebren el martes próximo en San Sebastián, por residir accidentalmente allí la Corte.

«El Rey—prosiguió el presidente—me ha enterado de su entrevista con el conde de Romanones, quien ha ofrecido su apoyo al Gobierno en los asuntos de política internacional.

Probablemente marchará el Rey a San Sebastián el domingo próximo, pues desea presidir el martes los funerales del Pontífice.

El Banco de España—agregó el señor Dato—estudia el establecimiento de correspondentes en Roma, la Argentina y Nueva York, para admitir cantidades en oro y entregar aquí las equivalencias en billetes.

No tenemos nuevas noticias de la guerra.

El gobernador del Banco, señor Dominguez Pascual, ha celebrado una extensa conferencia con el Rey, quien deseaba conocer la situación financiera y todo cuanto viene haciendo aquél establecimiento de crédito para ayudar a las diversas entidades en estos momentos críticos.

Aunque el Monarca se hallaba ya enterado, pues sigue diariamente con el mayor interés estas cuestiones, ha hecho infinita de preguntas.

Hasta ahora—concluyó diciendo el señor Dato—la situación financiera se va defendiendo bien y el Banco hace cuanto puede por ayudar a las Sociedades industriales y económicas que, aun teniendo dinero, es económico si no lo tuvieren, por las dificultades en los giros.

Segunda conferencia

Madrid. - 5'20 t.

Notas de la guerra

¿Interviene Italia?

SAN SEBASTIÁN.—Un rumor, de origen francés, dice que Italia se dispone a romper la neutralidad, para dejar paso libre en los mares de su influencia a las escuadras francesas e inglesas.

La noticia no está confirmada.

Derrota francesa

BERLÍN.—Según informes oficiales los franceses pretenden ocupar Le Havre, en territorio de Lorena.

Las tropas alemanas les rechazaron, aniquilando enteramente a una brigada y cogiéndoles una bandera, dos baterías completas, seis ametraladoras, muchos prisioneros y bastantes municiones.

Los alemanes siguen avanzando victoriósamente por la Polonia, habiendo ocupado Milava.

Pésame regio

VIENNA.—El emperador de Austria ha dirigido un telegrama sentidísimo al príncipe de Böhm, ex canciller alemán, dándole el pésame por la muerte de su hermano el general del mismo apellido, que pereció al frente de sus tropas.

Rasgo de patriotismo

VIENNA.—El general austriaco que desempeñaba la alta inspección en el Sudán inglés ha dimisido el cargo y ha telegrafoado al emperador Francisco José, ofreciéndose para defender á su Patria.

Seis de éstos fueron arrebatados,

lucha encarnizada, á los desembarcos de infantería lorena.

Las vanguardias francesas se han posicionado de fuertes posiciones que ocupaba el enemigo, mediante un energético contraataque sobre el grueso de las fuerzas alemanas.

Se han establecido sólidamente los franceses en sus posiciones a orillas del Seille y del canal del Marne.

Alemanes y rusos

PARÍS.—Se sabe oficialmente de

## Se vende barata

una tartana de inmejorables condiciones, forma valenciana, recién pintada, cerrada con cristales y capaz para seis asientos cómodos.

Informar: Isidoro Salinas, calle de Madrid, 7, taller de carros.

## Se vende

una casa en la calle de los Alfareros, número 11, con un solar frente á dicha calle, de unos 42 metros. Darán razón: Santa Dorotea, núm. 15, pral.

## Sastrería de José Ramos

Como fin de temporada, se hace en esta casa una rebaja muy considerable en los trajes de verano que quedan de existencia.

## ESPOLÓN, 40, BURGOS

## Se arrienda

un molino harinero con tres pares de piedras, dos francesas, pudiendo ponerse oceadas. Tiene buena casa, dos huertos y gallineras. Para más detalles dirigirse a D. José Sáez, Farmacéutico, en Barbadiño del Mercado.

## PRECIOS MUY ECONÓMICOS

## Ocasión

Se vende automóvil Renault, todo lujo, cerrado y á toda prueba. Para verle y tratar con: D. Ramón Lozano, San Juan, núm. 2.

## BÁTICO DE BURGOS

## FUNDADO EN 1900

Capital y reserva: Pesetas 3.332.000

Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionales económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses á razón de 2—2 y 1/2 y 2 por 100 al año, segú los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, préstamos, créditos y en general todas las operaciones bancarias.

## Loterías

Se necesita un vendedor ambulante en la Administración de Loterías núm. 2. Informar: Luis Torres, Plaza Mayor, relojería.

## Se vende

Una tartana, caballo y arreos en buenas condiciones y á prueba.

Informar: Sanz Pastor, 12, entresuelo, izquierda.

## Venta de fincas

El 1.º de Septiembre y hora de las once de la mañana tendrá lugar subasta extrajudicial yante notario, en el domicilio, calle de San Juan, núm. 41, 1.º, de la mitad del monte titulado Andesa, sito en el pueblo de Nebreda, partido judicial de Lerma, y de un terreno para pastos y labrante, situados en la jurisdicción de Nebreda Solarana y Cilleruelo de Arriba, de dicho partido.

Las condiciones de subasta obran en el citado domicilio, donde pueden ser examinados, de once á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, todos los días laborables.

## Atención

En el puesto núm. 19 del Mercado cubierto se venden carnes frescas á los siguientes precios:

## PESETAS

Vaca 1.º sin hueso . . . . . Kilo 2

Idem con id. . . . . — 1.60

Falda . . . . . — 1.20

## CARNERO DEL PAÍS

Chuletas . . . . . Kilo 1.30

Pierna. . . . . — 1.50

Falda . . . . . — 1.40

## Para las tiendas de ultramarinos

Se venden lentejas superiores. Para tratar y verlas, en Gamonal con Natalia Sáiz, establecimiento público ó por teléfono 142.

## SECCIÓN ESPECIAL

PRÉSTAMOS GREMIALES.—A los socios del Círculo y las Corporaciones Católicas Obreras, Sindicatos Agrícolas y Asociaciones análogas, de igual carácter católico de la archidiócesis ó provincia de Burgos, se conceden préstamos gremiales al 5 por 100 anual.

Todas las operaciones, por especial disposición del Reglamento, se llevan á cabo con reserva absoluta.

## HORAS DE OFICINA:

Días laborables: de diez á doce y de seis á ocho. Días festivos: de once á doce

Círculo Católico de Obreros, Concepción, 23

## Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino López, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes, al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

## Puntos de aviso

Lain Calvo, 16, teléfono número 16; Vitoria, 14, taller de carruajes, teléfono número 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

## BAÑOS DE FITERO

Estos conocidos y acreditados Baños están abiertos oficialmente de 15 de Junio á 10 de Octubre el llamado NUEVO y de 15 de Junio á 30 de Septiembre el VIEJO. Insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gomas, nerviosas y traumáticas.

# REAL ESCUELA de Ingenieros Electricistas y Escuela militar agrícola

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica: SARRIÁ - BARCELONA

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse para el que empieza en 1º de Octubre, del 20 al 30 de Septiembre

Detalles: Director administrativo, DOMINGO BOU, PLAZA UNIVERSIDAD 2, BARCELONA

## AGUA DE LOECHES PURGANTE Y CURATIVA

de malva, por sus virtudes ANTISÉPTICA y DEPURATIVA, asegura LA SALUD A DOMICILIO, y es insustituible para la curación de la OBESIDAD DIABETES, INFARTOS DEL HÍGADO, ERISIPELA, CATARRS GÁSTRICOS Y INTESTINALES, GOTAS Y REUMATISMO.

PENICITIS y ENFERMEDADES PROPIAS de la mujer.

Su ABUNDANTÍSIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de aguas en España, donde se completan las curaciones con el uso del agua en bebida.

El agua embotellada no pierde sus virtudes, aunque se conserve largo tiempo. Los cuchos de las botellas están sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

ANTIPARASITARIA, ANTIHERPÉTICA, ANTIPIRÉTICA, ANTIACARIFUGA, ANTIINFLAMATORIA y RECONSTITUYENTE. Cincuenta y cuatro años de antigüedad.

Siempre ha obtenido las más altas recompensas en cuantas Exposiciones ha concursado y en competencia con sus similares de

extranjeras. En la de Niza de 1884, se le concedió el

**Único Gran Diploma de Honor**

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES, usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión de hierbas, trae numerosos beneficios.

Siempre ha obtenido las más altas recompensas en cuantas Exposiciones ha concursado y en competencia con sus similares de

extranjeras. En la de Niza de 1884, se le concedió el

Depósito central, Jardines, 15, bajos, Madrid.

FABRICANTES:

JAEGER & KISSLICH  
BERLIN S. C. 36¡No...  
dudarlo!

Una prueba basta para nunca volver a usar otra cosa

Se facilitan muestras gratuitas

PRECIOS

Botes n.	Peso: gramos	C.	Pesetas
7 B	90	0'30	
4	170	0'40	
3	285	0'65	
	400	1	
	585	1'50	
00	1150	2'75	

Descuentos a los revendedores

Depósito exclusivo para la provincia:  
**Modern' Garage :: BURGOS**

DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, TORCEDURAS DE LAS PIERNAS, OBESIDAD, PROLAPSO DE LA MATRIZ, ETC.

**HERNIAS (quebraduras)**

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas. Los heridos que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo a nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó eversion se reduzca, importando poco si desarrolla ó la antigüedad de ella. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminentes médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.

Don Jerónimo Farré Famell

RESULTADOS DE NUESTROS TRATAMIENTOS

HERNIA OPERADA RECIBIDA

Sr. D. Jerónimo Farré Famell.—Madrid.

Muy señor mío y de mi consideración: A consecuencia de una hernia que padece fui operado, sin que con la operación consiguiera la curación radical. Desde entonces había usado aparatos de diferentes sistemas sin haber conseguido evitar las muchas molestias que el padecimiento me producía, hasta que afortunadamente empecé hace dos años á usar el aparato de su invención, con el cual no solamente han desaparecido las molestias, sino que puedo hacer toda clase de ejercicios y montar á caballo, que hacía ocho años no montaba.

Agradecido, pues, á usted por los beneficios que me ha proporcionado, le autorizo para hacer de esta carta el uso que más le convenga: su afectísimo seguro servidor, q. s. m. b., EMILIO OLEA.

Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo, por tanto, necesario la presentación de la persona herida. Envíar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido, previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y en su arreglo á esas particularidades, es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad, que en todos los tiempos han proclamado los grandes cirujanos.

Envíenos gratis, solictándolo, nuestro interesante folleto de 220 páginas, titulado Hernias y curaciones enlazadas con su tratamiento.

## AVISO IMPORTANTE

El auxiliar de dicho reputado ortopédico-herniólogo D. Jerónimo Farré Famell, recibirá en BURGOS, á cuantos deseen encargarse algún aparato, los días 26 y 27 del actual mes de Agosto, de once á una y de tres a seis, en el HOTEL NORTE Y LONDRES, y en VITORIA los días 28 y 29, en el HOTEL PALLARES.

En MADRID, en su Gabinete, Carrera de San Jerónimo, núm. 27, pral.

**Para ganar dinero****Limitado a los catalanes**

Ganaderos, criadores de toda clase en animales, no los tendréis enfermos, no os perderán nunca el apetito, no dejarán residuos alimenticios en sus excrementos, engordarán el doble, os pesarán mucho más, ganaréis al doble en su cría, si como hacen los catalanes les das los

**POLVOS FINOS**

En cerdos, terneros y toda clase de animales son de efectos sorprendentes.

Gasto por cada cerdo y día es de 1, 2 ó 3 céntimos. En los demás animales es proporcional.

Pídase en todas las droguerías y especialmente en Burgos: droguerías Barricanal, Mira, Álvarez Viñuela y Martínez, En Lerma: droguerías D. Victor Domínguez, Plaza Mayor, En Aranda de Duero: droguerías J. Mira, R. Mira, Martín y sucesor de García, En Medina de Pomar: José Fernández, y en Peñafiel: Pedro de la Villa, ó D. Juan Piñón, plaza Carril, 3, Gerona; acompañando pesetas 9 por cada saquito de 3 kilos, ó pesetas 13'50 por cada uno de 5 kilos. Los pedidos serán remitidos franco de porte ferrocarril hasta destino.

NOTA.—Como garantía de la bondad del producto, mando á todos los señores cura-párracos, veterinarios ó maestros nacionales que lo soliciten, tres kilos para pago una vez que estén satisfechos de sus resultados, comprometiéndose á ensayarlos en cerdos y otra clase de animales á su elección.

Jabón Oleina

Jabón Plata Azul

Jabón Plata Catalana

Jabón Cantabria

Jabón Vascon

Jabón Estrella del Norte

Glicerina-Sicilalato-Cola resina

Bosa, Aceites de semillas y

Tortas de Ceas

Los jabones «Cantabria», «Vasco» y «Estrella del Norte», en piezas estampadas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantía pura.

Fabricantes: Sres: LIZARBURU Y REZOLA, San Sebastián.

Representantes en Burgos: FRANCISCO ALCALDE ORIVE.

Representantes en